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Abstrakt 


DRÁBKOVÁ,  Z.  Kreativní  účetnictví  a  účetní  podvody  jako  porušování  věrného  a 
 pravdivého obrazu účetnictví. České Budějovice, 2011, 18x s. Ekonomická fakulta. Jihočeská 
 univerzita v Českých Budějovicích. Školitelka: doc. Ing. Jindřiška Kouřilová, CSc. 


Hlavním  cílem  předloţené disertační práce  je   vymezení  určitých  hranic  manipulace 
 účetních  výkazů  v rámci české účetní  legislativy.  Autorka se zaměřila  na   řešení otázek:  „ 
 Jaké jsou přijatelné meze manipulace účetních výkazů?“, „ Lze tyto meze stanovit?“  


Disertační  práce  se  snaţí  dále  odpovědět  na  otázky:  „  Jaké  jsou  důsledky 
 zmanipulovaných  účetních  výkazů“  při  hodnocení  finančního  zdraví  podniku  a  vypovídací 
 schopnosti  finančních  výkazů  ,  kdy  disertační  práce  obsahuje  případovou  studii  praktik 
 kreativního  účetnictví  Windows  dressing  a  technik  Mimobilančního  financování  pro  2 
 varianty záměrů  manipulace účetních  výkazů,  v  návaznosti  na rozdílné  výsledky  hodnocení 
 finančního zdraví těchto 2 variant zvoleného podniku. 


Disertační práce se také zabývá konkrétní interpretací získaných hodnot z účetnictví, 
 ve  druhé  linii  zahrnuje porozumění samotné tvorbě  finančních   výkazů respektive záměrů  
 tvůrců těchto výkazů. 


Disertační práce shrnuje výstupy ze zkoumání moţností a mezí manipulace účetních výkazů a 
 jejich identifikací. 


Klíčová slova: Účetní výkazy, kreativní účetnictví,  zmanipulované účetní výkazy. 
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Abstract 


DRÁBKOVÁ, Z. Creative accounting and accounting fraud in relation to fair and true vies 
 of accounting. České Budějovice, 2011, 18x s. Ekonomická fakulta. Jihočeská univerzita 
 v Českých Budějovicích. Supervizor of the dissertation thesis doc. Ing. Jindřiška Kouřilová, 
 CSc. 


The  main  objective  of  the  thesis  is  to  set  certain  limits  of  financial  statements 
 manipulation  within  Czech  accountancy  legislation.  The  autor  focused  on  answers  for  the 
 questions: “What are acceptable limits of financial statement manipulation” and “It is possible 
 to set these limits?”  


The  dissertation  thesis  searches  for  answers  to  the  following  question:  “What  are  the 
 results of manipulated financial statements?” when assessing the financial health of a business 
 entity and the predicative abilities of financial statements. The thesis includes a case report of 
 Windows dressing creative accountancy practices and off-balance  financing  for two variants 
 of possible manipulation of financial statements in connection to different results of financial 
 health assessment of those two variants in the business entity. 


This  dissertation  thesis  deals  with    the  specific  interpretation  of  accountancy  data.  Its 
 second  line  deals  with  understanding  of  financial  statement  preparation  and  intents  of  those 
 who prepare them.  


This  dissertation  thesis  summarizes  outcomes  of  possibility  and  limits  of  manipulated 
 financial statements and their identification. 


Key words:  Accounting statements, creative accounting, manipulated financial statements. 
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1  Úvod 


Kreativní  účetnictví  a  účetní  podvody  jako  porušování  věrného  a  pravdivého  obrazu 
 účetnictví  představují  aktuální  téma;  jedná  se  nepochybně  o zajímavý  pohled  na  tvorbu      
 a vypovídací schopnost účetních výkazů.  


Základní  podmínkou  účetních  výkazů  je,  aby  věrně  a  pravdivě  zobrazovaly  skutečnost. 


Účetní informace jsou pro většinu zájmových skupin stále jedním ze zásadních informačních 
 zdrojů o podniku. Po jedné linii je potřeba se zabývat konkrétní interpretaci získaných hodnot 
 z účetnictví,  druhá  linie  zahrnuje  samotnou  tvorbu  výkazů  respektive  záměr  tvůrců  těchto 
 výkazů. Je tedy logické, ţe kaţdá zájmová skupina bude očekávat pro splnění svých cílů jiné 
 hodnoty.  Tyto  poţadované  hodnoty  mají  zpravidla  svou  motivaci  v přístupu   k hodnocení 
 podniků.  Hledání  v  tomto  směru  co  nejvýstiţnějšího  vyjádření  hodnocení  podniků  formou 
 zdokonalování matematického aparátu, rozkladu ukazatelů a posléze jeho pouţití na bázi ne 
 zcela věrohodných čísel, nemusí vţdy přinést poţadovaný  přesný výsledek.  Vedle jednotné 
 soustavy ukazatelů nikoliv vhodné pro všechny podniky, se jedná například o postup propočtu 
 finančního  zdraví  podniku  a  další  hodnotící  kritéria.  Právě  zde  vstupuje  do  procesu  tvůrčí 
 činnosti  i  účetnictví  a  s  ním  i  moţnosti,  kterými  podnik  v  rámci  kreativního  účetnictví 
 disponuje.  Tzn.  rovněţ  moţnost  chovat  se  vstřícně  k  poţadavkům  převládající  skupiny 
 uţivatelů  výkazů  uţ  v  rovině  dění,  které  se  následně  promítne  do  účetnictví  nebo  přímo 
 přizpůsobuje postupy účtování svým potřebám.  V kombinaci s běţným prosazováním zájmů 
 jednotlivých  skupin,  jednotlivců,  podvodů  typu  praní  špinavých  peněz  a  vlivem 
 národohospodářským  děním  po  linii  národohospodářské  můţe  být  významně  narušen  věrný    
 a  poctivý  obraz  účetnictví  od  reality.  Navíc  účetnictví  zůstává  stále  modelem  a  v ţádném 
 modelu nelze zobrazit absolutně pravdivě realitu. 


Otázkou tak zůstává, do jaké míry lze akceptovat v rámci legislativních norem, účetních 
 pravidel  a  účetní  etiky  kreativně  upravené  účetní  výkazy  ve  vazbě  na  věrný  a  pravdivý 
 (poctivý)  obraz  účetnictví.  Je  potřeba  si  poloţit  otázku,  zda  lze  nalézt  nějaké  „vodítko“       


pro vyjádření rizikovosti manipulace účetních výkazů za tuto akceptovatelnou mez. 


O  aktuálnosti  problematiky  porušování  věrného  a  poctivého  obrazu  účetnictví  svědčí 
dopady  jak  velkých  významných  podvodů,  tak  častá  činnost  zkreslování  údajů  rozptýlená     
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do  vícero  oblastí  ve  velké  části  podniků  relativně  menších.    Boj  proti  tzv.  kreativnímu 
 účetnictví, přesahujícímu jednoznačně věrný a poctivý obraz účetnictví, nabývá na významu 
 zvláště  po  skandálech  řady  významných  evropských  a  amerických  společností,  ale  i  kauz 
 tuzemských.  Korupční  prostředí,  snahy  o  úpravy  daňových  povinností  či  snahy  o  osobní 
 prospěch  mají své zázemí ve vedení účetnictví, byť i jako prostředek dosaţení cíle. 


Mezi  hlavní  cíle,  kterými  se  bude  disertační  práce  zabývat,    bude  patřit  vyhodnocení 
 moţností a způsobů zneuţívání účetnictví ve formě kreativního účetnictví a účetních podvodů 
 v  podmínkách  ČR  ve  vazbě  na  zajištění  věrného  a  pravdivého  obrazu  účetnictví.  Dále 
 vyhodnocení dopadů manipulace s účetními daty.  


V teoretické  části  se  disertační  práce  zaměří  na  kvantifikaci  hranice  mezi  kreativním 
 účetnictvím  v mezích  legislativy  České  republiky  a  účetnictví  podvodným.  Také  shrnutí 
 motivů k motivaci manipulace účetních výkazů.  


V praktické části se disertační práce zaměří na problematiku prostředků manipulace účetních 
 výkazů a stanovením mezí kreativního účetnictví pro jednotlivé techniky manipulace účetních 
 výkazů.  Bude zpracována případová studie    manipulace účetních  výkazů  a  moţných sankcí 
 v souladu  s účetní  legislativou  a  Trestním  zákonem.  V rámci  analytické  části  bude 
 v disertační práci hledána odpověď na otázku jaká je vypovídací schopnost zmanipulovaných 
 účetních  výkazů,  jejich  identifikace  a  následné  hodnocení  finančního  zdraví  podniku. 


V případové  studii  hodnocení  zmanipulovaných  účetních  výkazů  budou  účetní  výkazy 
 analyzovány  z pohledu  času  a  ve  variantách  manipulace  .  Současně  bude  navrţen  jeden 
 z vhodných přístupů (testů)  pro odhalení dopadů zmanipulovaných účetních výkazů. 


  


Samozřejmě se  jedná o široké spektrum problémů  a nelze  je zdaleka obsáhnout v jedné 
 práci,  byť  tematicky  vyčerpávajícím  zpracováním.  Předloţená  disertační  práce  se  věnuje  
 oblasti  kreativních  úprav  účetnictví  z pozice  podniku  v  oblastech,  kterými  můţe  podnik 
 významně ovlivnit finanční výkazy a tím i obraz svého finančního zdraví, stejně tak výši své 
 daňové povinnosti nebo získání poţadované dotace, ať jiţ provozní nebo účelové. 



2  Věrný a poctivý obraz v účetnictví  


Vypovídací schopnost účetních (finančních) výkazů není záleţitostí nijak novou. Jiţ před  


lety  nebylo  moţné  přehlédnout  publikaci  Finanční  účetnictví-světový  koncept       
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prof.  Kovanicové  [32].  O  několik  let  později  pak  se  objevila  v centru  zájmu  odborné 
 veřejnosti  publikace  doc.  Krupové  [33]  poukazující  na  kreativní  účetnictví  z pohledu  IFRS. 


Dále  Mládek,  který  publikoval  řadu  zajímavých  článků  a  publikací  na  téma  moţností 
 kreativních  účetních  postupů,  zejména  v IFRS  a  US  GAAP.  Spolu  s nimi  pak  řada  dalších, 
 zejména  zahraniční  provenience.  Tak,  jak  postupně  narůstá  počet  případů  ve  společnosti,       
 ve  kterých  hraje  významnou  roli  právě  účetnictví,  narůstá  i  počet  publikovaných  názorů 
 s tímto tématem. 


Celkem  bylo  nastudováno  160  zdrojů,  z největší  části  článků.  Významné  zdroje  byly 
 zpracovány  a  pouţity  pro  zpracování  předloţené  disertační  práce  .  Na  základě  analýzy      
 a setřídění byly identifikovány nejčastější okruhy zabývající se předmětnou problematikou.  


Z jiţ  pouhého  výčtu  je  patrno,  ţe  problematika  je  pociťována  jako  aktuální  hned  ve  vícero 
 souvislostech;  počínaje  riziky  vyskytujícími  se  v  jednotlivých  samostatných  hospodářských 
 činnostech, konče  monotematickými pasáţemi o cílených podvodech . 


Základním kamenem mé disertační práce jsou tuzemské a zahraniční monografie z oblasti 
 kreativního účetnictví, etiky kreativního účetnictví a účetních podvodů.  


Do  určité  míry  můţe  struktura  informačních  zdrojů  nepřímo odráţet  míru    pozornosti 
 věnovanou jednotlivým uvedeným problémům, pociťování jejich aktuálnosti. 


Dle  Bašty  [3]  lze  věrnějšího,  poctivějšího  a  pravdivějšího  obrazu  o  podniku  dosáhnout 
 spíše zpracováním objektivně získaných údajů do výkazů neţli analýzou závěrky. 


Podle  zákona  o  účetnictví  jsou  účetní  jednotky  povinny  vést  účetnictví  tak,  aby účetní 
 závěrka  sestavená  na  jeho  základě  podávala věrný  a  poctivý  obraz  předmětu  účetnictví       
 a finanční situace účetní jednotky.  


Měla  by  tak  odpovídat  skutečnému  stavu,  který  by  měl  být  zobrazen  srovnatelným 
způsobem, předepsanými účetními metodami.  Motivem k dodrţování zákonných poţadavků, 
a  tedy  k  poskytování  věrného  a  pravdivého  obrazu  o  předmětu  účetnictví,  je  samotný 
implicitní  etický  předpoklad  dodrţování  zákona  a  rovněţ  řízení  „compliance  rizika“  danou 
společností.  Toto  „compliance  riziko“  je  v  daném  případě  i  relativně  snadno 
kvantifikovatelné,  ale  podle  provedené  mezinárodní  studie  společnosti 
PricewaterhouseCoopers nedoceňují finanční společnosti důleţitou roli tohoto rizika. 
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Věrně  a  poctivě  musí  být  zobrazeny  všechny  položky,  nejen  zisk  a  vlastní  kapitál,  říká 
 Tomáš Bašta, ředitel v oddělení Auditorských sluţeb PricewaterhouseCoopers [3].  Zobrazení 
 je  věrné,  pokud  odpovídá  skutečnému  stavu  a  zobrazuje  realitu.  Výraz  poctivost  se  váţe         
 k  pouţití  účetních  metod.  Pokud  jsou  účetní  metody  pouţity  správně,  pak  říkáme,       
 ţe  zobrazení  je  nejen  věrné,  ale  i  poctivé.  Existují  různé  metody  oceňování,  například 


majetková, metoda diskontovaných peněţních toků, a v principu kaţdá metoda vede k jinému 
 výsledku. Nemusíme si zastírat, ţe v praxi můţe docházet i k účelové manipulaci. 


Na účetní závěrku je tedy potřeba pohlíţet jako na „model“, který by měl být „obrazem 
 reality“ konkrétního podniku. Bohuţel dnešní pohled na oblast účetnictví není omezen pouze 
 na  stanovené  účetní  techniky,  postupy,  pravidla  pro  zaznamenání  jednotlivých  účetních 
 operací stanovených finančně právními normami příslušné země, ale i na vývoji  nesčetného 
 mnoţství  různorodých  faktorů.  Pokud  se  povede    zachytit  jejich  působení,  můţe  i  analýza 


výsledků  účetní  závěrky  být  postavena  do  odlišnějšího  kontextu  a  účetnictví  nabude       
 na  respektu.  Cílem  legislativních  poţadavků  by  mělo  být  stanovení  firemní  zodpovědnosti 


prostřednictvím  finančních  výkazů  jako  výsledku  zabezpečené,  auditované  a  monitorované 
 komunikace.  


Při  bliţším  pohledu  na  problematiku  účetní  závěrky  lze  konstatovat,  že  není  pouze 
 účetním problémem. Toto platí zesíleně v kontextu s harmonizací národních účetních soustav. 


Jiţ  od  1.1.2005  zasáhla  náš  národní  účetní  systém  povinnost  vykazovat    u  veřejně 
 obchodovatelných  firem  v souladu s  mezinárodními standardy účetního  výkaznictví.  Česká 


účetní  legislativa  je  však  zaloţena  na  pravidlech,  zatímco  mezinárodní  standardy       
 na principech.  


V  praxi  se  takto  můţe  prohloubit  propast  mezi  vykázaným  hospodářským  výsledkem       
 a  zjištěným základem daně za dané období. Česká daňová legislativa tento problém řeší ve 
 vazbě na z.č.586/1992 Sb., o daních z příjmů, kde stanovuje povinnost upravit účetní závěrku 
 v souladu s českými účetními předpisy a takto stanovit základ daně na srovnatelné úrovni jako 
 účetní  jednotka,  která  dle  mezinárodních  standardů  nevykazuje.  Moţná  právě  zatím  určitý 
 finanční  dohled  udrţuje  niţší  míru  cílené  kreativnosti  účetních  operací.  Problémů  a  otázek 
 však nastává celá řada.  


Jako příklad uveďme případ americké firmy, která vykazuje dle pravidel US GAAP [36]     


a  poté  často  díky  svému  týmu  daňových  expertů    převodem,    tzv.  „daňovým  můstkem“, 
 výsledek hospodaření na základ daně, který je upravený o různé zákonem povolené odpočty. 


Takto stanovený základ daně  se pak diametrálně liší od hospodářského výsledku, není v ČR 
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standardem.  Nicméně  při  hloubavé  a  kreativní  české  povaze,  známé    v  Evropě  vysokou 
 schopností adaptibility a schopností nalézt za všech okolností „individuálně optimální“ řešení 
 můţe jít v budoucnu o očekávání velmi zajímavých jevů. Jiţ nyní viz například  uplatňování 
 odpočtu  DPH  v souladu  se  z.č.  235/2004  Sb.,  o  dani  z přidané  hodnoty,  kdyţ  situace 
 pravděpodobných úniků je téměř bez pochyb, stejně jako účetnictví bez chyb. 


Národní výzkumy z celého světa potvrzují rostoucí tlak při prosazování transparentnosti   
 a  etického  podnikání,  a  to  nejen  u  veřejně  obchodovatelných  společností.  Důraz  je  kladen 
 především  na správní orgány, které  jsou zodpovědné  za zajištění  formování  firemní kultury    
 a prosazovaní sdílených hodnot dovnitř společnosti. 


     Tato  problematika  jiţ  byla  řešena  řadou  významných  autorů.  Avšak  podstatně 
 sporadičtěji,  neţli  je  například  kreativní  management  ve  vazbě  na  vypovídací  schopnost 
 účetních výkazů. 


 Kovanicová se zabývá smyslem a vypovídací schopností účetních výkazů jiţ déle neţ 10 
 let.  Uvádí  mj.,  ţe  při  zpracování  jednotlivých  údajů  uvedených  v    účetních  výkazech  je 
 potřeba  si  uvědomit  úskalí  jejich  zpracování  a  jejich  následný  přenos  do  výkazů  účetní 
 závěrky,  viz  [32].  Při  samotném  zpracování  účetních  údajů  se  můţeme  setkat  s  jejich 
 účelovou manipulací v různých formách kreativního účetnictví.  Oblast kreativního účetnictví 
 a jeho vliv na účetní výkazy pojednává ve své publikaci Krupová [33], kdyţ uvádí, ţe důvody 
 pramení zejména z rozdílných zájmů  vlastníků a manaţerů. Manaţeři se často snaţí „upravit“ 


výši vykazovaného zisku, na kterém jsou finančně zainteresováni, a to buď směrem k maximu 
 nebo  naopak  k  prohloubení  ztráty,  a  tím  dosaţení  výraznější  výše  zisku  v  následujících 
 účetních obdobích. Špatný management se snaţí zkreslením skutečného zisku oddálit úpadek 
 firmy.  Dalším  důvodem  můţe  být  tlak  ze  strany  investorů  nebo  zatajení  finančního  rizika 
 daného podniku, získání dotací nebo úvěrů či snaha o sníţení své daňové povinnosti, více viz 
 [33], [32]. Dále je moţné čerpat například z uveřejněných článků na internetu  nebo publikace  
 Kovanicové  [30] a  [31].  


V podmínkách  české  účetní  legislativy  je  tedy    účetní  jednotka  regulována 
prostřednictvím z.č.563/1991 Sb., o účetnictví, vyhlášek provádějících tento zákon a Českými 
účetními standardy. Ze zahraničních regulačních norem je vhodné uvést alespoň  tři  vybrané 
příklady,  a to: Zákon Sarbanes-Oxley Act, který byl vydán v USA v roce 2002 a Zákon na 
ochranu  dat  (Data  Protection  Act)  vydán  Evropskou  unií  v  roce  1998  a  Basilejská  dohoda      
o kapitálových standardech (Basel Capital Accord) v roce 2006. Tyto normy činí představitele 
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organizací  zodpovědné  za  přesnost  firemních  finančních  výkazů  a  jejich  cílem  je  zlepšení 
 řízení rizik a aktiv. 


Dodrţování legislativních pravidel je u ekonomických subjektů bezesporu motivováno 
 etikou a sankcí, která hrozí v případě porušení nastavených pravidel. 


Účetní jednotce v podmínkách české účetní legislativy, která mj. uvede nepravdivé nebo 
 hrubě zkreslující údaje v účetních záznamech a způsobí tím, ţe účetní závěrka nebo výroční 
 zpráva  zkreslí  věrný  obraz  předmětu  účetnictví  nebo  vede  účetnictví  nesprávné,  se  můţe 
 uloţit  pokuta  aţ  do  výše  3  %  hodnoty  celkových  aktiv.    Ve  vybraných  případech  můţe 
 správce  daně  uloţit  pokutu  aţ  do  6%  hodnoty  celkových  aktiv  –  ve  zvlášť  závaţných 
 případech jako je například nevedení účetnictví nebo nevyhotovení účetních výkazů.  


Zásadní  význam,  jaké  údaje  v  účetních  závěrkách  pro  své  uţivatele  mají,  je  odraţen      
 i v trestním právu, které definuje skutkovou podstatu trestného činu zkreslování údajů o stavu 
 hospodaření a jmění s trestní sazbou aţ pěti let při způsobení značné škody, tj. vyšší neţ 500 
 tisíc Kč.  


Jaký je na druhé  straně tedy význam  závěrky a účetních dat  pro její  uživatele,  zejména 
 management, vlastníky? 


Management potřebuje z rozvahy vyčíst odpovědi na nepřeberné mnoţství otázek jako: 


Kolik kapitálu je v podniku vyuţíváno?   Jaká je hodnota podniku? Je podnik solventní? 


Jaké  riziko  podnik  podstupuje  ve  vztahu  k bankrotu?  Jak  je  podnik  financován?  Jaká  je 


optimální  kapitálová  struktura  podniku?  Jaká  je  likvidita  aktiv  podniku?  Nechají  nás       
 ve funkci?  


 Lze se tak domnívat, ţe podnikatelských subjektů drţících se přísně pouze učebnicových 
 metod  a  vycházejících  ze  zodpovědného  vědomí  a  svědomí  při  zpracování  výkazů  je  stále 
 méně.  Obvykle  zájem  tvůrců  výkazů,  zpravidla  pod  dohledem  manaţerů,  těsně  vítězí  nad 


zájmy  uţivatelů,  ať  jsou  jimi  vlastníci,  dodavatelé  či  další.  Závisí  pak  na  znalostech      
 a dovednostech, jak je tato skutečnost zdůvodněna, případně nastaven dobře kompromis.  


Jak  tedy  posuzovat  techniky  účtování  v kontextu   znalostí  v    porozumění  účetní  závěrky 
 podniku? Čili v jakém vymezení se pohybujeme? 


Uspokojíme své poţadavky  a odůvodníme pomocí vhodně volených ukazatelů a hodnot 
 co potřebujeme obhájit? 


Jenomţe  pokud  budou  chybět  managementu  znalosti  z účetnictví,  zejména  o  původu  
získaných  hodnot,  finanční  analýza  zaloţená  na  sebepřesnějších  metodách  bude  mít 
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vypovídací schopnost velmi sníţenou. Kaţdý alespoň trochu kreativnější účetní ví, ţe téměř 
 všechny  poloţky  rozvahy  vybízejí  k diskusi  o  podmínkách,  moţnostech  a  rizicích.  A  ţe  by     
 i oblast finančního řízení podniku mohla tyto okolnosti mít na zřeteli. 


Možnosti  zneužití  účetního  modelu, jehoţ   základním    úkolem  je  co  nejvíce  se  přiblíţit 
 realitě, jsou v jednotlivých účetních systémech jiná a nastavují také odlišná pravidla. 


Česká  účetní  legislativa  je  postavena  na  principech,  které  podléhají  předpisům  EU,  jak 
 také  uvádí  [30].  Základním  pilířem  české  účetní  legislativy,  jak  jiţ  bylo  uvedeno  výše,    je 
 ZoÚ, vyhlášky provádějící ZoÚ a České účetní standardy. 


Mezinárodní standardy účetního výkaznictví (IFRS), které vydává Rada pro mezinárodní 
 účetní  standardy  (IASB),  patří  mezi  nejdůleţitější  světové  standardy  účetního  výkaznictví. 


Nejsou obecně platnou právní normou. Jde o účetní systém, který není zaloţen na předpisech, 
 ale na principech. Aplikace IFRS klade vyšší nároky na odbornou kvalitu účetních, viz [34]. 


Jak  uvádí  [33]  US  GAAP  neboli  americké  GAAP,  jsou  zaloţeny  na  zvykovém  právu. 


Sdělují  podnikům,  co  do  věcného  obsahu  mají  ve  svých  účetních  závěrkách  vykázat.  Dále 
 určují,  jak  podrobně  mají  toto  vykázat.  US  GAAP  na  rozdíl  od  českého  účetnictví  vůbec 
 neřeší  metodické prvky účetnictví ani formu zpracování.  


V zahraničí    mezi  prvními  do  problémů  dostala  společnost  Enron,  a  to  v  roce  2001.  Po 
řadě  velmi  příznivých  zpráv,  které  byly  předkládány  veřejnosti,  Americký  burzovní  dozor 
zahájil  proti  společnosti  vyšetřování,  po  kterém  vedení  Enronu  oficiálně  přiznalo,  ţe 
podnikové zisky byly od roku 1997 uměle nadhodnoceny, a to o celých 600 milionů dolarů, 
následkem čehoţ byl pokles kurzu z původních 90,52 dolarů na pouhých 61 centů. Následně 
po  krachu  tohoto  energetického  giganta  padla  i  významná  auditorská  společnost  Arthur 
Andersen, patřící mezi tzv. velkou pětku, kdyţ vyšlo najevo, ţe kryla machinace v účetnictví 
Enronu.  Ovšem  Enron  s  sebou  nestáhl  pouze  auditující  společnost,  ale  mezi  odhalenými         
a  potrestanými  se  ocitlo  i  několik  investičních  bank,  které  se  snaţily  krýt  některé  finanční 
transakce. Americká komise pro cenné papíry (SEC) udělila vysoké pokuty například bankám 
J.P.  Morgan  &  Chase  nebo  Citigroup.  Problémy  telekomunikačního  gigantu  WorldCom 
nebyly  příliš  odlišné.  Firma,  shodně  jako  Enron  auditovaná  společností  Arthur  Andersen,  v 
létě roku 2002 přiznala, ţe falšovala své účetní výkazy a nadhodnotila své příjmy a aktiva o 
11  miliard  dolarů.  Společnost  se  v  současné  době  stále  nachází  v  područí  amerického 
konkurzního zákona a vztahuje se na ni ochrana před věřiteli. 
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Pojem  kreativní  účetnictví  je  dnes  pouţíván  i  na  úrovni  státní  sféry.  Řecko  porušilo 
 pravidla  Paktu  stability  a  růstu,  kdyţ  se  pomocí  různých  fint  pokoušelo  skrýt  schodek,  aby 
 dosáhlo  poţadované  hranice  3%.  V  září  roku  2004  se  přišlo  na  to,  ţe  Řecko  předkládalo 
 chybné údaje uţ od roku 1998. Řecký deficit  musel  být opraven z prezentovaných 1,7% na 
 skutečných 4,6%. „Jedná se o legální operace, ale nelze je povaţovat za sniţování deficitu,“ 


řekl komisař pro  měnové záleţitosti  Joaquín  Almunia deníku  Financial Times. Jak  je  vidět, 
 machinace s vykazovanými účetními údaji najdeme v kaţdé sféře. Za kreativní účetnictví je 
 povaţováno vše, co vede ke zkreslování finálních čísel, která mají reprezentovat hospodářské 
 výsledky dané organizace či  instituce. Pochopitelně  je úmyslem  získat u cílových uţivatelů 
 těchto  informací  takovou  pozici,  kterou  daný  subjekt  povaţuje  za  nejlepší.  Definice  tohoto 
 pojmu  se  v  mnoha  pramenech  liší.  Existuje  několik  způsobů,  jak  kreativní  účetnictví 
 definovat.  Asi  nejsloţitějším  problémem  týkajícím  se  přesného  vymezení  je  porovnání 
 termínů etiky a  legality. V rámci této  problematiky se  vynořují otázky, co je etické a co ne      
 a kdy se neetické mění v ilegální. 


Přestoţe za nejčastější aktéry v rámci „hry s čísly“ jsou povaţovány velké firmy, nejsou 
 jediné,  kdo  kreativní  účetnictví  provozuje.  I  menší  firmy  vyuţívají  moţnost  zakouzlit  si  s 
 čísly a vykázat údaje, které jsou nejvhodnější pro dosaţení firemních cílů. Největší rozdíl je 
 pochopitelně v motivech, které je k tomu vedou. Stejně tak, jak uţ bylo řečeno, dalšími hráči 
 na  tomto  poli,  jak  se  stále  častěji  ukazuje,  jsou  státy.  Momentálně  na  území  Evropské  unie 
 bylo odhaleno několik podvodů, jeţ měly za následek zkreslení důleţitých údajů, které mají 
 odráţet hospodářskou situaci dané země. 


Poté,  co  na  povrch  vyplulo  několik  účetních  skandálů,  je  moţné  najít  nepřeberné 
 mnoţství  zdrojů,  které  se  pokoušejí  analyzovat  taktiky  a  formy  kreativního  účetnictví. 


Objevuje se mnoho pojmů, které v souvislosti se zkreslováním účetních výkazů firem, jeţ má 
 za  následek  nepřesné  informování uţivatelů účetních  informací,  mají  slouţit k pojmenování 
 určité oblasti této problematiky. 


Podle  [27]  a  [38]  se  můţe  zdát,  ţe  kreativní  účetnictví  je  specifickým  rysem       
 u  anglosaského  přístupu  k  účetnictví  s  jeho  škálou  flexibility  a  moţností  úsudku,  spíše  neţ     


u kontinentálního modelu s jeho tradicí detailních předpisů. Nicméně, kaţdý z přístupů nabízí 
v některých ohledech velkou podporu pro kontrolu kreativního účetnictví a opačně také kaţdý 
nabízí příleţitost praktiky kreativního účetnictví ve větší či menší míře zavést. S větší mírou 
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předpisů  a  menší  flexibilitou  je  pro  kontinentální  model  jednodušší  zmenšovat  prostor      
 pro zneuţívání při výběru účetních politik či pro manipulace s účetními odhady. Méně právně 
 orientovaný  anglosaský  model  je  více  nápomocen  při  prosazování  konceptu  „podstata  před 
 formou“ a přeceňování. 


Máme-li  určit  moment,  kdy  jsou  účetní  data  zneužívána  manažery,  je  potřeba  vymezit 
 hranice, určit limity, definovat jasně a transparentně pojmy manipulace účetních výkazů. 



3    Definice kreativního účetnictví 


Co  znamená  pojem  kreativní  účetnictví?  Kreativní  neboli  tvořivé  účetnictví  začalo  být 
 aktuální v průběhu 80-tých let. První literatura na toto téma začala postupně vznikat v 90-tých 
 letech. V současné době však stále ještě není dostatek seriózních materiálů, které by se týkaly 
 tohoto tématu.  


Vymezení  definice  kreativního  účetnictví  je  velmi  sloţitý  problém.  Kreativní  účetnictví 
 (creative  accounting)  znamená  v podstatě  zneuţívání  účetnictví  s cílem  lepší  prezentace 
 podniku v účetních výkazech. Při přípravě a předkládání účetních výkazů je proto moţné se 
 setkat s lidskou tvořivostí, znalostmi  a  vědomostmi z oblasti účetní teorie  i praxe. Literatura 
 charakterizuje kreativní účetnictví jako zneuţívání účetnictví, a to takto – jedná se o:  


  


  procesy,  při  kterých  jsou  uskutečňovány  ekonomické  transakce  přímo  tak,  aby  bylo 
 dosaţeno příznivých výsledků v účetnictví, 


  proces  manipulace  s účetními  údaji  s cílem  transformace  účetních  výkazů  z podoby, 
 jakou by měly mít, do podoby, jakou by chtěli mít jejich tvůrci. 


Z toho vyplývá, ţe kreativní účetnictví zahrnuje jak techniky účelové manipulace s údaji, 
které  jsou  více  či  méně  zřetelné,  tzv. window  dressing,  tak  také  techniky,  které  vyţadují 
vysokou kvalifikaci a bývají téţ jen velmi obtíţně odhalovány samotnými auditory (například 
tzv. mimobilanční  financování).  Dle  institutu  certifikovaných  účetních  Anglie  a  Walesu 
(ICAEW)  zní  definice  window  dressingu  z roku  1986  takto:  Window  dressing  je  vedení 
účetních  transakcí  takovým  způsobem,  ţe  finanční  výkazy  poté  podávají  zavádějící  nebo 
nereprezentativní obraz o finanční situaci podniku. Neboli je to takové vedení transakcí, jehoţ 
cílem je vytvoření příznivějšího obrazu o finanční pozici společnosti ve výkazech finančního 
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účetnictví,  neţ  jaká  je  ve  skutečnosti.  Mimobilanční  financování  je  pak  takové  financování 
 nebo refinancování podnikových činností, jejichţ promítnutí v rozvaze firmy se i při dodrţení 
 zákonných poţadavků a existujících účetních zásad nemusí objevit, více viz Krupová [33]. 



4    Etika v účetnictví  


Etika  v kreativním  účetnictví  navazuje  na  téma  Kreativního  účetnictví,  které  se  zabývá 
 podstatou kreativního účetnictví. Tuzemské zdroje se zatím problematikou etiky v kreativním 
 účetnictví nezabývají, proto je moţné čerpat ze zahraničních zdrojů, a to zejména z publikace 
 Blake [1] a Crumbley [10], dále Griffith [27], který se zabývá kreativním účetnictví v novém 
 pojetí. 


Kreativní účetnictví je v odborné literatuře vymezeno různorodě: 


  Jako  proces,  kdy  účetní  pouţívají  svou  odbornou  znalost  účetních  pravidel 
 k manipulaci  dat  uváděných  v účetnictví  s cílem  upravit  odlišně  obraz  jeho 
 výkonnosti. 


  Griffith  [27]  říká,  ţe  podniky  uvádějí  takové  výsledky,  které  nejsou  věrným       
 a  poctivým  obrazem  jejich  transakcí,  ale  raději  je  upravují  dle  poţadovaných  cílů. 


Výsledky hospodaření, které jsou podniky vykazovány, jsou zaloţeny na přiměřených, 
 upravených, změněných, „ošetřených“ datech. Tyto praktiky vyuţívané ve výkaznictví 
 podnikových operací nebo výkonnosti jsou uváděné jako kreativní účetnictví. 


  Kamal  Naser  [39]  vysvětluje  kreativní  účetnictví  jako  proces  modifikace  výsledků 
hospodaření od skutečného obrazu a směrem k ţádoucím výsledkům. Toto můţe být 
docíleno  nevhodným  pouţíváním  nebo  dokonce  zneuţíváním  stávajících  pravidel 
nebo  opomenutím  jiných  pravidel.  Naser  vidí  účetní  systém  v anglosaských  zemích 
jako neobyčejně vnímavé prostředí pro tvořivé účetnictví (v popředí je zde předpoklad 
poctivého  a  věrného  zobrazení),  protoţe  se  to  týká  více  základních  doporučení      
a  směrnic  (GAAP)  raději  neţ  striktní  pravidla,  která  jsou  poţadována  k  přiblíţení 
konzervativnímu evropskému modelu (zde je v popřední předpoklad opatrnosti). 
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Podniky,  které  procházejí  na  trhu  obdobnými  obchodními  situacemi,  mohou  být 
 prezentovány  odlišnými  výsledky,  které  jsou  ve  skutečnosti  pouze  následkem  různého 
 pouţívání účetních pravidel a principů. 


    Názory autorů na etiku kreativního účetnictví se v podstatě dělí na  2 skupiny: 


1.  skupinu tvoří autoři, kteří vnímají kreativní účetnictví jako součástí běţné praxe. 


2.  skupinu  tvoří  autoři,  kteří  naopak  vnímají  kreativní  účetnictví  jako  prolhanou      
 a nevhodnou činnost. 


Ve  své  publikaci  Ethical  Issues  in  Accounting   autoři  Gowthorpe,  Blaka  a  Catherine 
 Pilkington [26]   uvádějí, ţe  do nynějška etické problémy na poli účetnictví byly povaţované 
 jen v rámci pouţití zafixovaného kódu etik.  


Tato  jedinečná  kniha  identifikuje  účetnictví  jako  aktivitu  s  komplexními  etickými 
 důsledky  pro  profesi  obecně,  stejně  tak  jako  pro  individuální  praktiky. Etické  problémy      
 v účetnictví diskutují  několik aspektů z účetnictví, které má významné etické rozměry, včetně 
 tvůrčího účetnictví.  Dilemata stála před soukromým sektorem účetní, daňové praxe, etického 
 vzdělání pro účetní a v neposlední řadě sociální zodpovědnosti. Role profesionálních účetních 
 v roli „hlídačů“ autoři v této knize prozkoumávají  podrobně. 


Jaké je řešení etiky a mezí kreativního účetnictví? 


Názorů je vícero a liší se v dané zemi a autory. Ve Velké Británii převaţuje názor Nasera 
 viz [39], ve Španělsku Amata, Blaka, Dowsna viz [1],  kde  je pohled na účetnictví ovlivněn 
 optimistickým přístupem auditorů.  


Výzkumy  z  celého  světa  potvrzují  rostoucí  tlak  při  prosazování  transparentnosti       
 a  etického  podnikání,  a  to  nejen  u  veřejně  obchodovatelných  společností.  Důraz  je  kladen 


především  na správní orgány, které  jsou zodpovědné  za zajištění  formování  firemní kultury     
 a prosazovaní sdílených hodnot dovnitř společnosti. 


Níţe uvedená tabulka ukazuje rozdíly mezi českými účetními předpisy a IFRS na úrovni 


jejich  charakteru,  přístupu  a  zaměření.  Z této  tabulky  vyplývají  rozdíly  v přístupech       
a naplňování pravidel tvorby  těchto rozdílných účetních systémů. 
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 Tabulka č.1: Právní předpisy  versus standardy IFRS 


Právní předpisy ČÚL  Standardy 


Právní předpisy jsou zaměřeny na vymezení 
 základních povinností 


 účetní jednotky. 


Národní nebo nadnárodní standardy upravují 
 konkrétní postupy běţného účetnictví a 
 výkaznictví. 


Právní předpisy vytváří formální legislativní 


rámec na národní úrovni.  Standardy zabezpečují obsahovou harmonizaci na 
 nadnárodní úrovni. 


Právní předpisy jsou dlouhodobé povahy.  Standardy jsou průběţně aktualizovány. 


Předmětem zájmu je jak běţné účetnictví, tak 
 i závěrka. 


Úprava je zaměřena na závěrku, usměrňování 
 běţného účetnictví je ve větší míře ponecháno na 
 samoregulaci. 


         Zdroj: www.pwc.com 


Následující  tabulka  pak  obsahuje  základní  rozdíly  mezi  českými  účetními  předpisy       
 a standardy mezinárodního účetního výkaznictví co do jejich obsahu. 


Tabulka č.2: Základní rozdíly IFRS a Českých účetních předpisů   


Účetní oblast  IFRS  České účetní předpisy (ČÚP) 


Historické ceny  Oceňování v historických cenách, 
 ale nehmotná aktiva, dlouhodobý 
 hmotný majetek a investice do 
 nemovitostí mohou být přeceněny. 


Finanční deriváty, vybraná 


zemědělská aktiva a převáţná část 
 cenných papírů musí být 


přeceňovány. Přeceňování na 
 reálnou hodnotu je poţadováno i 
 při některých podnikových 
 kombinacích. 


Oceňování v historických cenách 
 s výjimkou specifických sloţek 
 majetku (například finančních 
 derivátů a převáţné části cenných 
 papírů), které se přeceňují na 
 reálnou hodnotu. K přeceňování 
 na reálnou hodnotu dochází i při 
 některých přeměnách společností. 


Priorita věrného  Ve výjimečných případech lze  Pokud ve výjimečných případech 
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 zobrazení skutečnosti   standardům nadřadit zásadu 


„priority věrného zobrazení 
 skutečnosti“. 


některá z daných účetních metod 
 nepodává věrný a poctivý obraz, 
 je účetní jednotka povinna 
 postupovat tak, aby byl podán 
 věrný a poctivý obraz. 


Mimořádné poloţky  Zakázány.  Zahrnují operace neobvyklé 
 povahy vzhledem k běţné 
 činnosti podniku i případy 


nahodile se vyskytujících událostí 
 a změny účetních metod (s 


výjimkou finančních institucí). 


Změny účetních 
 pravidel 


Provést přehodnocení 


srovnatelných údajů a počátečního 
 nerozděleného zisku 


z předcházejícího roku. 


Dopady změn se zahrnují do 
 výkazu zisku a ztráty běţného 
 roku jako mimořádné poloţky. 


Výjimkou jsou finanční instituce 
 a první rok účtování o odloţené 
 dani, kdy se účtuje proti 


nerozdělenému zisku. 


Opravy chyb   Provést přehodnocení 


srovnatelných údajů, bez vlivu na 
 období identifikace. 


Zahrnují se do výkazu zisku a 
 ztráty běţného roku jako 
 mimořádné poloţky (mimo 
 zásadních chyb u finančních 
 institucí, účtovaných proti 
 nerozdělenému výsledku 
 minulých let). 


Vykazování výnosů  Vykázat výnosy, pokud rizika a 
 uţitky přešly na kupujícího a 
 částka výnosů můţe být spolehlivě 
 oceněna. 


Neexistuje srovnatelná úprava 
 pro vykazování výnosů, převaţují 
 formální a právní interpretace. 


Dlouhodobé  Účtovat výnosy z dlouhodobých  Metoda procenta dokončení není 
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kontrakty  kontraktů a zisky s uplatněním tzv. 


metody procenta dokončení. 


Zakázána metoda tzv. 


dokončených kontraktů. 


povolena. Způsob účtování závisí 
 na formě smluvního ujednání, 
 obvykle má formu metody 
 dokončených kontraktů, neboť 
 zahrnutí nerealizovaných zisků je 
 zakázáno. 


Investice do 
 dceřiných či 


přidruţených podniků 


Pořizovací cena či reálná hodnota   Pořizovací cena či ekvivalenční 
 hodnota. 


Leasing – klasifikace   Klasifikované jako finanční 
 leasing, pokud jsou v zásadě 
 převedena veškerá rizika a uţitek 
 plynoucí z vlastnictví. Priorita 
 obsahu před formou. 


Přednost formy před 


ekonomickou podstatou. Z tohoto 
 důvodu je způsob účtování 


finančního a operativního 
 leasingu shodný. 


Finanční leasing – 
 účtování 


pronajímatele 


Zaúčtovat splátky finančního 
 leasingu jako pohledávku. 


Stanovit hrubé výnosy s cílem 
 dosáhnout konstantní úrokové 
 míry na základě metody čisté 
 investice. 


Pronajímaný majetek je 
 pronajímatelem aktivován 
 v pořizovacích cenách 


a odepisován jak u finančního, 
 tak u operativního leasingu. 


Výnosy z pronájmu se 


rovnoměrně časově rozlišují po 
 dobu pronájmu. 


Finanční leasing – 
 účtování nájemce 


Zaúčtovat finanční leasing jako 
 majetek a celou budoucí platbu 
 nájemného jako závazek. 


Odepisuje se obvykle po dobu 
 pouţitelnosti majetku. 


Rovnoměrně rozdělit splátky 
 nájemného tak, aby byla u 
 nesplaceného závazku dosaţena 
 konstantní úroková sazba. 


Nájemné z operativního leasingu 


Nájemce neaktivuje majetek a 
 nevykazuje ani související 
 závazek.  


Účtování finančního a 


operativního leasingu je shodné, 
nájemné je promítnuto do nákladů 
rovnoměrně. 
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by obecně mělo být promítnuto do 
 nákladů rovnoměrně. 


Investice do 
 nemovitostí  


Oceňovat pořizovací cenou 


(sníţenou o oprávky) nebo reálnou 
 hodnotou. Změny reálné hodnoty 
 účtovat do výkazu zisku a ztráty.  


Neexistuje specifická úprava, 
 účtuje se jako o dlouhodobém 
 hmotném majetku. 


Sníţení hodnoty 
 dlouhodobého 
 majetku  


V případě sníţení hodnoty odepsat 
 dlouhodobý majetek na čistou 
 prodejní cenu nebo uţitnou 
 hodnotu vypočtenou metodou 
 diskontovaných peněţních toků, 
 je-li niţší. Pokud nevznikne ztráta, 
 přehodnotit dobu pouţitelnosti 
 těchto aktiv. Následné zrušení 
 ztrát povoleno v určitých 
 případech. 


Pouze obecné poţadavky 
 k zohlednění moţného sníţení 
 hodnoty. Ţádné detailní instrukce 
 pro vyčíslení sníţení hodnoty, 
 v praxi někdy pouţíván přístup 
 dle IFRS. Rozlišováno buď trvalé 
 znehodnocení (vykazováno 
 jednorázovým odpisem) nebo 
 dočasné znehodnocení (tvořeny 
 opravné poloţky, které mohou být 
 zrušeny). 


Stálá aktiva drţená 
 k prodeji 


Vykázat v samostatné kategorii, 
 pokud hodnota aktiva bude 
 uhrazena prodejem a nikoliv 
 pokračujícím uţíváním. Stanoveny 
 podmínky pro ocenění. Aktiva 
 nadále neodepisována. 


Neexistuje specifická úprava. 


Nehmotný majetek 
 vytvořený vlastní 
 činností 


Náklady na výzkum jsou účtovány 
 přímo do nákladů. Náklady na 
 vývoj je moţné při splnění 
 definovaných kritérií aktivovat a 
 následně odepisovat. 


Nehmotný majetek vytvořený 
 vlastní činností pro vlastní 


potřebu se neaktivuje. Aktivují se 
 náklady na výzkum a vývoj 
 určené k obchodování. 


Rezervy  
   


Vykázat rezervy vztahující se 
 k současným závazkům 


Obecně srovnatelné s IFRS, ale 
podle ČÚP se tvoří například 
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   z minulých událostí, pokud lze 


spolehlivě odhadnout 


pravděpodobný odliv zdrojů. 


rezervy i na budoucí opravy 
 dlouhodobého hmotného majetku 
 (není povoleno podle IFRS). 


Finanční instituce srovnatelné 
 s IFRS. 


Zaměstnanecké akcie 
 jako forma 


odměňování 


Vykázat náklad za přijaté sluţby. 


Související částka bude vykázána 
 buď jako závazek nebo jako 
 zvýšené vlastního kapitálu 


v závislosti na tom, zda transakce 
 bude uhrazena peněţními 


prostředky či akciemi. Částka je 
 oceněna v reálné hodnotě akcií či 
 poskytnutých akciových opcí. 


Neexistuje standard na 
 vykazování nebo oceňování 
 poloţek. Poţaduje se zveřejnění 
 akcií uţitých jako formy 


odměňování členů 


představenstva, dozorčí rady a 
 vedoucích zaměstnanců. 


Odúčtování 
 finančních aktiv 


Finanční aktiva jsou vyňata 
 z rozvahy na základě posouzení 
 jejich rizika a přínosu. Test 


„kontroly“ je aţ druhotný. 


Účetní předpisy se řídí právní 
 formou. Finanční instituce 
 odúčtovávají finanční aktiva na 
 základě testu kontroly. 


Odúčtování 


finančních závazků 


Závazek je vyjmut při vypořádání. 


Rozdíl mezi účetní hodnotou a 
 zaplacenou částkou je vykázán ve 
 výkazu zisku a ztráty. 


Účetní postupy se řídí právní 
 formou. Finanční instituce 
 srovnatelné s IFRS. 


Vykazování podle 
 segmentů – rozsah 
 a zásady 


Pouze pro podniky, jejichţ akcie 
 jsou kótované na burze. Výkazy 
 ve formátu primárního 


a sekundárního členění na základě 
 rizik a návratnosti a struktury 
 interního výkaznictví. 


Specifický předpis neexistuje. 


Všechny podniky jsou povinny 
 uvést členění běţných výnosů 
 podle hlavních činností a rozdělit 
 výnosy na domácí a zahraniční. 


Zdroj: www.pwc.com 
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Jak z výše uvedené tabulky vyplývá, jako hlavní rozdíly mezi českým účetním systémem 
 a  IFRS  lze  uvést  z oblasti  přístupu  v oceňování  (reálná  hodnota,  vyjádření  vlivu  inflace      
 v  účetnictví),    definicí  jednotlivých  prvků  účetní  závěrky,  rozdíly  při  vykazování  podle 
 pravidel vlastnictví nebo kontrolou nad aktivem, prvků a pouţití metodiky vyjádření nejistoty 
 v modelu účetnictví. 



5    Motivace pro praktikování kreativního  účetnictví 


Důvody  -  motivace  pro  vyuţívání  metod  kreativního  účetnictví  spočívají  v rozdílných 
 zájmech  vlastníků, manaţerů, zaměstnanců.  


1.  Z podnětu manaţerů (agentů) 


V této souvislosti se předpokládá, ţe snahou manaţerů je dosáhnout maximálního zisku. 


Účetní výkazy mohou být upravovány tak, aby byl vykazovaný zisk co nejvyšší. Manaţerské 
 chování  můţe  být  ovlivněno  mnoha  faktory.  Moderní  teorie  firmy  se  snaţí  popsat  různé 
 varianty  chování  manaţerů.  Podle  těchto  teorií  nemusí  být  snahou  manaţerů  přímo 
 maximalizovat  zisk,  ale  maximalizovat  uţitečnost  manaţerů,  která  je  dána  jednak 
 vykazovaným ziskem a také vedlejšími výhodami a příjmy manaţerů, počtem a úrovní jejich 
 podřízených, rozsahem prostředků, s nimiţ mohou samostatně nakládat apod.  


Manaţer  v těchto  případech,  kdy  je  přímo  zainteresován  na  výši  vykázaného  zisku,  má 
 moţnost uvaţovat několika způsoby: 


  bezprostřední snaha o zvýšení zisku 


  provedení tzv. „velké lázně“, tzn. pokud firma hospodaří se ztrátou, můţe mít manaţer 
 bezprostřední snahu ztrátu ještě prohloubit. Uvaţuje totiţ tak, ţe v následujících letech 
 bude  vývoj  v podniku  příznivější  a  on  bude  dosahovat  většího  bonusu 
 z pronikavějšího zlepšení hospodářského výsledku 


Politika  státu  ve  všech  souvislostech  také  určuje  chování  manaţerů,  a  to  jak  v otázce 
zdanění, odvětvové politice státu, tak i  fiskální a cenové politice státu. Přičemţ velké  firmy 
jsou  na  změny  státní  politiky  daleko  citlivější  neţ  malé  firmy,  coţ  zde  lze  logicky 
předpokládat.  
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 2.  Špatný management 


V tomto případě  je kreativní účetnictví pouţíváno  jako jedna z cest k oddálení  hrozícího 
 úpadku. 


  


3.  Sníţení nejistoty a rizika 


Dnešní  firma se pohybuje  v prostředí značné  nejistoty a rizik, která jsou dána  například 
 přechodem k systémům pohyblivých kurzů, velkých změn v úrokové míře v období po druhé 
 světové válce,  vzrůstající  mírou  inflace,  moţností zkrachování  bankovní  instituce, u níţ  má 
 daná  firma  uloţeny  finanční  prostředky.  Tato  rizika  mohou  být  klasifikována  jako 
 podnikatelská, která zahrnují: rizika provozní (stávky, havárie strojů), riziko trţní (problémy 
 s odbytem,  změny  cen  a  devizových  kurzů),  riziko  inovační  (zavádění  nových  výrobků), 
 riziko finanční (platební neschopnost, změny úrokové sazby, daní atd.). 


4.  Problematika oceňování 


Tento důvod někteří autoři povaţují za hlavní příčinu vzniku a praktikování kreativního 
 účetnictví. Oceňování  v historických cenách, které  je prováděno ve většině států, má  v trţní 
 ekonomice závaţné nedostatky. Jednou z technik kreativního účetnictví je tzv. mimobilanční 
 financování,  jak  jiţ  bylo  uvedeno.  Praktikování  těchto  postupů  je  vysvětlováno  tím,  ţe 
 oceňování  v historických  cenách  vede  k podhodnocení  aktiv,  a  proto  je  tvůrce  výkazu 


„oprávněn“ neuvádět některé dluhy. 


5.  Tlak ze strany investorů 


Přístup firmy k sestavování účetních výkazů můţe ovlivnit situace na finančním trhu. 


6.  Snaha o sníţení daní 


Tento  důvod  je  velmi  zřetelný  v zemích,  kde  je  více  či  méně  spjato  finanční  a  daňové 
 účetnictví.  


Následující  schéma  zobrazuje  subjekty  a  jejich  motivace  k    manipulaci  účetních  dat. 


Přitom chování subjektu můţe být posouzeno jako aplikace kreativních metod účetnictví ( pro 
naše účely vymezeno jako kreativní účetnictví – v mezích zákona) nebo podvodné (nelegální) 
resp. postiţitelné Trestním zákonem. 
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Obrázek č.1:  Motivace manipulace účetních výkazů  


Zdroj: vlastní 



6    Střední a malé podniky (SME) a velké 



podniky – moţnosti zjednodušení účetního  výkaznictví pro SME 


Spojování  firem  a  jejich  nadnárodní  působnost  je  spojena  s poţadavky  na  harmonizaci 
 účetnictví,  která  by  umoţnila  sniţování  nákladů  na  srovnatelnost  v  interpretaci  účetních 
 informací, které v současnosti ztrácejí svou vypovídací schopnost. 


Převáţná část  firem  v Evropě je svým rozsahem  malá a střední, přičemţ  střední  a  malé 
 podniky (SME) vytvářejí  v členských zemích EU v soukromém sektoru 2/3 pracovních míst 
 a tímto se stávají  klíčovými faktory ekonomického růstu. 


Na  druhé  straně  jsou  na  SME  kladeny  vysoké  nároky  ve  vazbě  na  absenci  ucelených 
 účetních  standardů,  účetní  a  daňové  bariéry,    které  tlumí    podnikatelské  aktivity  SME  na 
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jednotném trhu.  Jejich postavení  se administrativní  náročností a  s tímto spojenými  náklady 
 relativně zhoršuje oproti velkým podnikům.   


Další okolností, kterou je nutno vzít v úvahu, jsou dotace poskytované malým podnikům, 
 většinou  podnikům s vysokými náklady a nízkou produktivitou. 


Rada pro mezinárodní účetní standardy IASB se zabývá tvorbou IFRS pro střední a malé 
 podniky  a  v únoru  2007  vydala  návrh  uceleného  standardu  pro  SME.  Evropská  komise 
 zahájila  dva  projekty  na  sníţení  administrativní  zátěţe  pro  SME.  První  z nich,  vydaný 
 v prosinci  roku  2006,  má  název  „Simplification  of  accounting  rules  for  small  and  medium-
 sized  companies  –  discussion  of  possible  amendments  to the  Fourth  and  Seventh  Company 
 Law Directive“ a druhý vydaný v lednu 2007, má název „Making an SME audit simpler more 
 relevant, basis for discussion“. Dalším krokem Evropské komise bylo vydání sdělení ze dne 
 10. července 2007  o zjednodušeném podnikatelském prostředí pro společnosti v oblasti práva 
 obchodních společností, účetnictví a auditu.  Od března roku 2008 do února roku 2009 IASB 
 přepracovávala  IFRS  pro  SME,  a  to  na  podkladě  komentářů  a  výsledků  uskutečněných 
 projektů resp. testů. 


V červenci  roku  2009  Rada  pro  mezinárodní  účetní  standardy  (IASB)  vydala  5  let 
 očekávaný samostatný IFRS standard pro střední a malé podniky (SME) s názvem „IFRS for 
 Small  and  Medium-Sized  Entities  (SME)“.  Původní  pracovní  návrh  standardu  byl  změněn 
 zejména  tím,  ţe  IFRS  pro  SME  jsou  zcela  samostatným  standardem,  bez  vazby  na  „velké“ 


IFRS.  Samostatný IFRS standard pro SME  je  navrţen tak, ţe obsahuje 35  sekcí   s tím,  ţe 
 sekce 1 vymezuje SME jako: 


a)  podnik, který nemá veřejnou zodpovědnost, 


b)  zveřejňuje běţnou účetní závěrku externím uţivatelům. 


Zásadní pro přechod z plných IFRS na IFRS pro SME je skutečnost, ţe i podnik, který jiţ 
absolvoval přechod na plné IFRS, musí opětovně projít celou procedurou přechodu na IFRS 
pro  SME  tj.  stanovit  datum  přechodu,  sestavit  zahajovací  výkaz  finanční  situace.  Přitom        
se IFRS pro SME  od plných IFRS průřezově liší, a to nikoli nevýznamně. 
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IFRS pro SME má  mezi odbornou veřejností  své příznivce  i své odpůrce;  pouze čas 
 v horizontu  3-5  let  ukáţe,  zda  se  podaří  tyto  standardy  implementovat  státům  do  svých 
 národních pravidel. 



7    Praktiky a meze kreativního účetnictví 



7.1   Praktiky kreativního účetnictví - window dressing  


Window  dressing  jako  jedna  z forem  kreativního  účetnictví  představuje  manipulace 
 s účetními daty. Techniky Windows dressing jsou přesto vymezeny více definicemi:  


Institut certifikovaných účetních Anglie a Walesu (ICAEW) v roce 1986 vymezil window 
 dressing následovně: „takové vedení transakcí, při nichž finanční výkazy podávají zavádějící 
 nebo nerepresentativní obraz o finanční situaci podniku“.  


Slovník  finančního  výkaznictví  auditorské  společnosti  Coopers  Lybrand  uvádí  definici: 


„Window dressing  je takové vedení  transakcí, jehož cílem je vytvoření příznivějšího  obrazu     
 o finanční pozici ve výkazech účetnictví než jaká je ve skutečnosti.“ 


Techniky window dressing je moţné dále dělit do definic dle jednotlivých autorů tak, tak 
 jak  uvádějí    autoři  Amat,  John  Blake  a  Jack  Dowds  v  publikaci  The  ethics  of  creative 
 accounting viz [1]. 


Window dressing zahrnuje zejména případy: 


  prodej a zpětný nákup aktiv, 


 záměrné  vykazování  krátkodobého  majetku  a  dluhů  mezi  dlouhodobým  a  naopak 
 dlouhodobého majetku a dluhů mezi krátkodobým majetkem, 


  nedodrţování zásady opatrnosti v účetnictví, 


  některé praktiky v přeceňování majetku, 


  zkreslené vykazování výnosů, 


  zkreslené oceňování majetku v rozvaze jiţ v době jeho pořízení, 
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  změny v přijatých účetních politikách a záměrné chyby, 


  zaměňování modernizace majetku za opravu nebo naopak, 


  odhad doby ţivotnosti majetku, který je proveden záměrně chybně, 


  půjčky přes konec účetního období, 


  vykazování  majetku,  který  podniku  nepřináší  a  v budoucnu  nepřinese  ekonomický        
 prospěch. 



7.2   Praktiky kreativního účetnictví - mimobilanční  financování 


Mimobilanční financování představuje takové praktiky a metody, jejichţ následkem jsou 
 závazky  a  aktiva,  které  by  za  standardních  okolností  byly  vykázány  v rozvaze,  se  vykazují 
 v rozvahách  jiných  subjektů.  Pomocí  mimobilančního  financování  se  společnosti  snaţí 
 dosáhnout nízké míry zadluţenosti (dluhy/aktiva) a podílu dluhů k vlastnímu kapitálu. 


Definice ICAEW pro vymezení  mimobilančního  financování:  „takové financování  nebo 
 refinancování podnikových činností, které se při dodržení zákonných požadavků a existujících 
 účetních zásad nemusí objevit v jeho rozvaze“.  


Jedná se například  o : 


  účetní  zachycení  prodeje  pohledávek  nebo  faktoringu  v závislosti  na  riziku, 
 vyplývajícím  z nesplacení  pohledávek  (nevykazování  závazků,  vyplývajících 
 z nesplacení pohledávky), 


  zaměňování kapitálového (finančního) leasingu za operativní, 


  půjčky  (obvykle  směnitelné  půjčky  s  pevným  úrokem)  klasifikované  jako  vlastní 
 kapitál, 


  zaručené půjčky, povaţované za trţby (smlouvy o prodeji a zpětném nákupu), 


  nekonsolidace  „quasi“  dceřinných  společností,  které  jsou  pouţívány,  aby  zlepšily 
 finance podniku, 


  účetní  zachycení  prodeje  pohledávek  nebo  faktoringu  v  závislosti  na  riziku, 
vyplývajícím  z  nesplacení  pohledávek  (nevykazování  závazků,  vyplývajících 
z nesplacení pohledávky). 
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Je  třeba  rozlišovat  mezi  záměrným  a  nezáměrným  zkreslováním  informací       
 při  posuzování,  zda  se  jedná  v konkrétních  případech  o  některou  z technik  kreativního 


účetnictví.  Pokud  hovoříme  o  kreativním  účetnictví,  jedná  se  vţdy  o  záměrnou  volbu 
 kreativních  účetních  metod.  V praxi  se  ovšem  můţeme  setkat  i  s výkazy,  které  nemají 
 dostatečnou  vypovídací  schopnost  i z jiných  důvodů,  například  neúplnost  vstupních  údajů 
 nebo nedbalé práce účetních apod. V těchto případech se však nejedná o kreativní účetnictví. 


Za  kreativní  účetnictví  pokládáme  ovšem  také  záměrné  vyuţívání  nejednotného  přístupu 
 k řešení některých otevřených otázek, které se v současnosti vyskytují v účetní teorii a praxi. 


Instituce zabývající se pokusy o harmonizaci účetnictví  buď  v rámci regionálních seskupení 
 nebo  v celosvětovém  měřítku  se  snaţí  dávat  na  tyto  otázky  odpovědi.  Tyto  materiály  však 
 také obsahují variantní řešení konkrétních problémů. 


Pojem  kreativní  účetnictví  se  v  poslední  době  skloňuje  v  souvislosti  s  téměř  kaţdým 
 účetním  podvodem.  Na  světlo  se  vynořily  praktiky  vyuţívané  americkými  společnostmi 
 Enron  nebo  WorldCom,  které  měly  za  následek  krach  obou  společností  a  následný  propad 
 akciového  trhu.  V  Evropě  jsou  v  souvislosti  s  touto  problematikou  zmiňované  společnosti 
 Ahold a Parmalat. 


První  se  do  problémů  dostala  společnost  Enron,  a  to  v  roce  2001.  Po  řadě  velmi 
 příznivých  zpráv,  které  byly  předkládány  veřejnosti,  Americký  burzovní  dozor  zahájil  proti 
 společnosti vyšetřování, po kterém vedení Enronu oficiálně přiznalo, ţe podnikové zisky byly 
 od roku 1997 uměle nadhodnoceny, a to o celých 600 milionů dolarů, následkem čehoţ byl 
 pokles  kurzu  z  původních  90,52  dolarů  na  pouhých  61 centů.  Následně  po  krachu  tohoto 
 energetického giganta padla i významná auditorská společnost Arthur Andersen, patřící mezi 
 tzv. velkou pětku, kdyţ vyšlo najevo, ţe kryla machinace v účetnictví Enronu. Ovšem Enron   
 s  sebou  nestáhl  pouze  auditující  společnost,  ale  mezi  odhalenými  a  potrestanými  se  ocitlo 
 i několik investičních bank, které se snaţily krýt některé finanční transakce. Americká komise 
 pro cenné papíry (SEC) udělila vysoké pokuty například bankám J.P. Morgan & Chase nebo 
 Citigroup.  Problémy  telekomunikačního  gigantu  WorldCom  nebyly  příliš  odlišné.  Firma, 
 shodně  jako  Enron  auditovaná  společností  Arthur  Andersen,  v  létě  roku  2002  přiznala,  ţe 
 falšovala  své  účetní  výkazy  a  nadhodnotila  své  příjmy  a  aktiva  o  11 miliard  dolarů. 


Společnost  se  v  současné  době  stále  nachází  v  područí  amerického  konkurzního  zákona      
a vztahuje se na ni ochrana před věřiteli. 
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Pojem  kreativní  účetnictví  je  dnes  pouţíván  i  na  úrovni  státní  sféry.  Řecko  porušilo 
 pravidla  Paktu  stability  a  růstu,  kdyţ  se  pomocí  různých  fint  pokoušelo  skrýt  schodek,  aby 
 dosáhlo  poţadované  hranice  3 %.  V  září  roku  2004  se  přišlo  na  to,  ţe  Řecko  předkládalo 
 chybné údaje uţ od roku 1998. Řecký deficit musel být opraven z prezentovaných 1,7 % na 
 skutečných 4,6 %. „Jedná se o legální operace, ale nelze je povaţovat za sniţování deficitu,“ 


řekl komisař pro  měnové záleţitosti  Joaquín  Almunia deníku  Financial Times. Jak  je  vidět, 
 machinace s vykazovanými účetními údaji najdeme v kaţdé sféře.  


Za kreativní účetnictví  je povaţováno vše, co  vede ke zkreslování  finálních čísel, která 
 mají  reprezentovat  hospodářské  výsledky  dané  organizace  či  instituce.  Pochopitelně  je 
 úmyslem  získat  u  cílových  uţivatelů  těchto  informací  takovou  pozici,  kterou  daný  subjekt 
 povaţuje  za  nejlepší.  Definice  tohoto  pojmu  se  v  mnoha  pramenech  liší.  Existuje  několik 


způsobů  jak  kreativní  účetnictví  definovat.  Asi  nejsloţitějším  problémem  týkajícím       
 se  přesného  vymezení  je  porovnání  termínů  etiky  a  legality.  V  rámci  této  problematiky         
 se vynořují otázky, co je etické a co ne, a kdy se neetické mění v ilegální. 


Přestoţe za nejčastější aktéry v rámci „hry s čísly“ jsou povaţovány velké firmy, nejsou 
 jediné,  kdo  kreativní  účetnictví  provozuje.  I  menší  firmy  vyuţívají  moţnost  zakouzlit  si 
 s čísly a vykázat údaje, které jsou nejvhodnější pro dosaţení firemních cílů. Největší rozdíl je 
 pochopitelně v motivech, které je k tomu vedou. Stejně tak, jak uţ bylo řečeno, dalšími hráči 
 na tomto poli,  jak se stále častěji ukazuje,  jsou státy. Momentálně  na území Evropské unie 
 bylo odhaleno několik podvodů, jeţ měly za následek zkreslení důleţitých údajů, které mají 
 odráţet hospodářskou situaci dané země. 


Poté,  co  na  povrch  vyplulo  několik  účetních  skandálů,  je  moţné  najít  nepřeberné 
 mnoţství  zdrojů,  které  se  pokoušejí  analyzovat  taktiky  a  formy  kreativního  účetnictví. 


Objevuje se mnoho pojmů, které v souvislosti se zkreslováním účetních výkazů firem, jeţ má 
 za  následek  nepřesné  informování  uživatelů  účetních  informací,  současně  mají  slouţit 
 k pojmenování určité oblasti této problematiky. 


Níţe  uvedený  obrázek,  který  uvádí  Mulford  [38]  ve  své  knize,  reprezentuje  jeden 
z pohledů  autorů  na  manipulaci  účetních  výkazů.  K tomuto  pohledu  uvádíme  svůj  názor         
a definujeme manipulaci účetních výkazů pro naše účely v kapitole 9. 
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Obrázek č. 2   Běţné praktiky finančních čísel v účetnictví 


Zdroj: Mulford [38] 



7.3   Meze kreativního účetnictví 


Cílem této kapitoly bylo najít odpověď na otázky: Jaké  jsou důsledky zmanipulovaných 
 účetních  výkazů?  Jak  je  možné  identifikovat  zmanipulované  účetní  výkazy?  Jaké  jsou 
 přijatelné  meze  manipulace    účetních  výkazů?  Lze  tyto  meze  stanovit?  Jaký  je  rozdíl  mezi 
 kreativním účetnictvím a účetním podvodem? 


Zdroje  k nalezení  odpovědí  je  moţné  najít  v podstatě  a  formách  kreativního  účetnictví 


řešených  v publikacích  Griffithse  [27],  Mulforda  [38],  dále  v knize  Krupové  [33]      


a publikovaných příspěvcích [1], [9], [10].  V  podmínkách české účetní legislativy je potřeba 
 vycházet ze ZDP, ZoÚ včetně provádějících vyhlášek Ministerstva financí.  


BĚŽNÉ PRAKTIKY 
 HRY ČÍSEL
 V ÚČETNICTVÍ


AGRESIVNÍ
 ÚČETNICTVÍ


MANAGEMENT
 ZISKŮ


VYROVNÁNÍ
 VÝNOSŮ


PODVODNÉ
 ÚČETNÍ
 VÝKAZNICTVÍ


PRAKTIKY
 KREATIVNÍHO


ÚČETNICTVÍ
 BĚŽNÉ PRAKTIKY 


HRY ČÍSEL
 V ÚČETNICTVÍ


AGRESIVNÍ
 ÚČETNICTVÍ


MANAGEMENT
 ZISKŮ


VYROVNÁNÍ
 VÝNOSŮ


PODVODNÉ
 ÚČETNÍ
 VÝKAZNICTVÍ


PRAKTIKY
 KREATIVNÍHO


ÚČETNICTVÍ




    
  




      
      
        
      


            
    
        Odkazy

        
            	
                        
                    



            
                View            
        

    


      
        
          

                    Stáhnout nyní ( PDF - 175 Stránka - 2.82 MB )
            

      


              
          
            Outline

            
              
              
              
              
              
                              
    RIZIKOVÉ FAKTORY VYPLÝVAJÍCÍ Z NESPRÁVNOSTÍ
                              
    PŘÍPADOVÁ STUDIE MANIPULACE ÚČETNÍCH VÝKAZŮ
                              
    KREATIVNÍ ÚČETNICTVÍ APLIKOVANÉ V OBLASTECH
                              
    PŘÍPADOVÁ STUDIE – VYPOVÍDACÍ SCHOPNOST
                              
    HODNOCENÍ FINANČNÍHO ZDRAVÍ PODNIKU
                              
    VYHODNOCENÍ MANIPULACE ÚČETNÍCH VÝKAZŮ
                              
    PŘÍLOHA Č.1: VYBRANÁ USTANOVENÍ TRESTNÍHO
                              
    PŘÍLOHA Č. 13: ÚČETNICTVÍ NÁRODNÍHO DŮCHODU
              
              
            

          

        

      
      
        
  Související dokumenty

  
    
      
          
        
            Vnitrofakultní směrnice, k
        
      

        Správné  účetnictví  –  účetnictví  je  správné,  jestliže  účetní  jednotka  vede  účetnictví  tak,  že  to  neodporuje  zákonu o účetnictví a ostatním

    
      
          
        
            ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI FAKULTA EKONOMICKÁ
        
      

        Právě  do prvního typu mohou v některých případech spadat i techniky kreativního účetnictví,  ale  spadá  do  nich  například  také  vytváření  falešných  účetních  dokladů,

    
      
          
        
            Kontrolní systém účetní jednotky ve vazbě na zajištění věrného a poctivého obrazu účetnictví
        
      

        Do  vnitřního  kontrolního  systému  se  řadí  rovněž  i  činnosti  orgánů  účetních  jednotek,   jako  například  dozorčí  rada  v akciové  společnosti,  kontrolní

    
      
          
        
            Kreativní účetnictví ve sféře přenosu dat z manažerského do finančního účetnictví se zaměřením na zásoby
        
      

        Prakticky tedy na základě nákladového účetnictví  řídící pracovníci zjišťují skutečnosti  ohledně skutečných nákladů, výnosů a výsledku hospodaření a porovnávají

    
      
          
        
            Kreativní účetnictví, přístupy k jeho identifikaci a využívání z pozice managementu
        
      

        Do vnitřního kontrolního systému účetní jednotky patří i činnost dozorčí rady v akciové  společnosti, kontrolní komise v družstvech i podniková kontrola, kterou

    
      
          
        
            Metody kreativního účetnictví, modely a jejich využití
        
      

        Podle autorky však tento vý č et není zdaleka vy č erpávající. Zadluženost na  sebe váže ur č ité riziko. Chce-li si podnik vylepšit obraz o své finan č ní pozici, aplikace

    
      
          
        
            Hlavní práce13875_xchma01.pdf, 1.2 MB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
      

        Kreativní koncept vzniká nejenom na základě briefu a procesů „černé skříňky“. Musí zapadat do kreativní strategie,  která  je  pak  součástí  marketingové  strategie  a

    
      
          
        
            Hlavní práce67110_mism00.pdf, 1.1 MB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
      

        V teoretické  části  jsou  vysvětleny  pojmy  jako  účetní  podvod,  kreativní  účetnictví,  forenzní  audit  a  vybrané  nefinanční  ukazatele.. Hlavním  cílem  práce  je

      



      

    

    
            
                        
             Nahrajte své studijní materiály ke stažení všech dokumentů.

            
              

                        
  

                
            
            
        
        Nahrát
                

            Váš dokument bude obohacen, sdílen na 9PDF CZ, aby vám pomohl při studiu.

          

                    
      
  Související dokumenty

  
          
        
    
        
    
    
        
            2  Teoretické vymezení účetnictví a daňové evidence 
        
        
            
                
                    
                    60
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Hlavní práce6117_xvejj10.pdf, 347.9 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
        
            
                
                    
                    40
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Kreativní techniky v supervizi
        
        
            
                
                    
                    202
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Obsah 1
        
        
            
                
                    
                    42
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Návrh vybraných vnitropodnikových směrnic
        
        
            
                
                    
                    84
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Analýza účetní závěrky ve společnosti XY
        
        
            
                
                    
                    66
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            DIPLOMOVÁ PRÁCE Analýza účetnictví
        
        
            
                
                    
                    99
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Inventarizace majetku a závazků ve výrobním podniku XY, s. r. o.
        
        
            
                
                    
                    62
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

      


              
          
            
          

        

          

  




  
  
  
    
      
        Společnost

        	
             O nás
          
	
            Sitemap

          


      

      
        Kontakt  &  Pomoc

        	
             Kontaktujte Nás
          
	
             Feedback
          


      

      
        Legal

        	
             Podmínky Použití 
          
	
             Zásady Ochrany Osobních Údajů
          


      

      
        Social

        	
            
              
                
              
              Linkedin
            

          
	
            
              
                
              
              Facebook
            

          
	
            
              
                
              
              Twitter
            

          
	
            
              
                
              
              Pinterest
            

          


      

      
        Získejte naše bezplatné aplikace

        	
              
                
              
            


      

    

    
      
        
          Školy
          
            
          
          Témy
                  

        
          
                        Jazyk:
            
              Čeština
              
                
              
            
          

          Copyright 9pdf.info © 2024

        

      

    

  




    



  
        
        
        
          


        
    
  
  
  




     
     

    
        
            
                

            

            
                                 
            

        

    




    
        
            
                
                    
                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                    

                    
                        

                        

                        

                        
                            
                                
                                
                                    
                                

                            

                        
                    

                    
                        
                            
                                
  

                                
                        

                        
                            
                                
  

                                
                        

                    

                

                                    
                        
                    

                            

        

    


